
Statik Ödev 1 Çözümleri (08 Mart 2024) 

Soru 1: Şekilde gösterilen kanca F1 ve F2 kuvvetlerine maruz bırakılmıştır. 

a) F1 ve F2 kuvvetlerinin u ve v doğrultularındaki bileşenlerinin büyüklüklerini, 

b) Bileşke kuvvetin büyüklüğünü ve doğrultusunu belirleyiniz. 

 

Çözüm: 

     

 

a) F1 ve F2 kuvvetlerinin u ve v doğrultularındaki bileşenlerinin büyüklüklerinin belirlenmesi: 

𝐹2

𝑠𝑖𝑛75°
=

𝐹2𝑢

𝑠𝑖𝑛75°
=

𝐹2𝑣

𝑠𝑖𝑛30°
 (𝑆𝑖𝑛ü𝑠 𝑘𝑎𝑛𝑢𝑛𝑢) 

𝐹2 = 𝐹2𝑢 = 𝟏𝟓𝟎 𝑵;             𝐹2𝑣 = 𝐹2

𝑠𝑖𝑛30°

𝑠𝑖𝑛75°
= 𝟕𝟕. 𝟔𝟒𝟔 𝑵 

𝐹1

𝑠𝑖𝑛105°
=

𝐹1𝑢

𝑠𝑖𝑛45°
=

𝐹1𝑣

𝑠𝑖𝑛30°
 (𝑆𝑖𝑛ü𝑠 𝑘𝑎𝑛𝑢𝑛𝑢) 
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            𝐹1𝑢 = 𝐹1

𝑠𝑖𝑛45°

𝑠𝑖𝑛105°
= 𝟏𝟖𝟑. 𝟎𝟏𝟑 𝑵 

            𝐹1𝑣 = 𝐹1

𝑠𝑖𝑛30°

𝑠𝑖𝑛105°
= 𝟏𝟐𝟗. 𝟒𝟏𝟎 𝑵 

 

b) F1 ve F2 kuvvetlerinden oluşan bileşke kuvvetin büyüklüğü ve doğrultusunun belirlenmesi: 

Kosinüs kanunu ile bileşke kuvvetin hesaplanması: 

𝐹𝑅 = √𝐹1
2 + 𝐹2

2 − 2𝐹1𝐹2𝑐𝑜𝑠60° = √2502 + 1502 − 2(250)(150)𝑐𝑜𝑠60° = 𝟐𝟏𝟕. 𝟗𝟒𝟓 N 

Sinüs kanunu ile bileşke kuvveti üçgeninde diğer açıların hesaplanması: 

𝐹1

𝑠𝑖𝑛𝛽
=

𝐹2

𝑠𝑖𝑛𝛾
=

𝐹𝑅

𝑠𝑖𝑛60°
 

𝛽 = 𝑠𝑖𝑛−1 (𝐹1

𝑠𝑖𝑛60°

𝐹𝑅
) = 𝑠𝑖𝑛−1 (250

𝑠𝑖𝑛60°

217.945
) = 𝟖𝟑. 𝟒𝟏𝟑° 

𝛾 = 𝑠𝑖𝑛−1 (𝐹2

𝑠𝑖𝑛60°

𝐹𝑅
) = 𝑠𝑖𝑛−1 (150

𝑠𝑖𝑛60°

217.945
) = 𝟑𝟔. 𝟓𝟖𝟕° 

𝛼 = 105° − 90° = 15° 

Bileşke kuvvetin doğrultusu, 𝜃 = 𝛼 + 30° + 𝛾 = 15° + 30° + 36.587° = 𝟖𝟏. 𝟓𝟖𝟕°  

 

Soru 2: Şekilde gösterilen köşebent bağlantı üzerine etki eden bileşke kuvvetin büyüklüğü 

pozitif x ekseni doğrultusunda 750 N olduğuna göre; 

a) F kuvvetinin büyüklüğünü ve doğrultusunu belirleyiniz. 

b) F kuvvetini kartezyen vektörler şeklinde ifade ediniz. 

 

 



Çözüm: 

 

 

a) F kuvvetinin büyüklüğünü ve doğrultusunu belirlenmesi: 

𝐹𝑅𝑥 =
+
→ ∑ 𝐹𝑥 = 325 (

5

13
) + 600(𝑐𝑜𝑠45°) + 𝐹(𝑐𝑜𝑠𝜃) = 750 𝑁 … … . (1) 

𝐹𝑅𝑦 = + ∑ 𝐹𝑦 = 325 (
12

13
) − 600(𝑠𝑖𝑛45°) + 𝐹(𝑠𝑖𝑛𝜃) = 0 … … … … … (2) 

1 ve 2 nolu eşitlikler yeniden düzenlenirse;  

𝐹(𝑠𝑖𝑛𝜃) = 124.264 𝑁 … … … (3) 

𝐹(𝑐𝑜𝑠𝜃) = 200.736 𝑁 … … … (4) 

3 nolu eşitlik 4 nolu eşitlikle bölünürse, 

𝐹(𝑠𝑖𝑛𝜃)

𝐹(𝑐𝑜𝑠𝜃)
= 𝑡𝑎𝑛𝜃 =

124.264

200.736
= 0.619 

𝜃 = 𝑡𝑎𝑛−1(0.619) = 𝟑𝟏. 𝟕𝟓𝟗° (𝐅⃗ kuvvetinin doğrultusu) 

3 nolu eşitlik kullanılarak 𝐅⃗ kuvvetinin büyüklüğü hesaplanabilir. 

𝐹 =
124.264

𝑠𝑖𝑛𝜃
=

124.264

sin (31.759°)
= 𝟐𝟑𝟔. 𝟎𝟖𝟕 𝑵  

b) F kuvvetini kartezyen vektörler şeklinde ifade edilmesi: 

𝐅⃗ = Fx𝐢⃗ + Fy𝐣⃗ = F(cosθ)𝐢⃗ + F(sinθ)𝐣⃗ = {200.736 𝐢⃗ + 124.264 𝐣⃗} N 

 



Soru 3: Şekilde gösterilen küresel başlı bağlantıya F1, F2 ve F3 kuvvetleri etki etmektedir. F3= 

9 kN, 𝜃 =30º ve ∅= 45º olması durumunda bağlantıda oluşan bileşke kuvvetin büyüklüğünü ve 

koordinat eksenlerine (x, y ve z) göre doğrultusunu belirleyiniz. 

 

Çözüm: 
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Her bir kuvvetin kartezyen vektör şeklinde ifade edilişi: 

𝐅⃗𝟏 = F1x𝐢⃗ + F1y𝐣⃗ + F1z𝐤⃗ 

𝐅⃗𝟐 = F2x𝐢⃗ + F2y𝐣⃗ + F2z𝐤⃗ 

𝐅⃗𝟑 = F3x𝐢⃗ + F3y𝐣⃗ + F3z𝐤⃗ 

𝑭⃗⃗⃗1 kuvvetinin x, y ve z eksenlerindeki bileşenlerinin büyüklükleri: 

𝐹1
′ = 𝐹1𝑐𝑜𝑠60° = 10(𝑐𝑜𝑠60°)𝑘𝑁 = 𝟓 𝒌𝑵 

𝐹1𝑥 = −𝐹1
′𝑠𝑖𝑛30° = −5(𝑠𝑖𝑛30°)𝑘𝑁 = −𝟐. 𝟓 𝒌𝑵 

𝐹1𝑦 = 𝐹1
′𝑐𝑜𝑠30° = 5(𝑐𝑜𝑠30°)𝑘𝑁 = 𝟒. 𝟑𝟑 𝒌𝑵 

𝐹1𝑧 = −𝐹1𝑠𝑖𝑛60° = −10(𝑠𝑖𝑛60°)𝑘𝑁 = −𝟖. 𝟔𝟔 𝒌𝑵 

𝑭⃗⃗⃗2 kuvvetinin x, y ve z eksenlerindeki bileşenlerinin büyüklükleri: 

𝐹2
′ = 𝐹2 (

3

5
) = 8 (

3

5
) 𝑘𝑁 = 𝟒. 𝟖 𝒌𝑵 

𝐹2𝑥 = −𝐹2
′𝑐𝑜𝑠0° = −4.8 (𝑐𝑜𝑠0°)𝑘𝑁 = −𝟒. 𝟖 𝒌𝑵 

𝐹2𝑦 = 𝐹2
′𝑠𝑖𝑛0° = 4.8 (𝑠𝑖𝑛0°)𝑘𝑁 = 𝟎 𝒌𝑵 

𝐹2𝑧 = 𝐹2 (
4

5
) = 8 (

4

5
) 𝑘𝑁 = 𝟔. 𝟒 𝒌𝑵 

𝑭⃗⃗⃗3 kuvvetinin x, y ve z eksenlerindeki bileşenlerinin büyüklükleri: 

𝐹3
′ = 𝐹3𝑐𝑜𝑠45° = 9 (𝑐𝑜𝑠45°)𝑘𝑁 = 𝟔. 𝟑𝟔𝟒 𝒌𝑵 

𝐹3𝑥 = 𝐹3
′𝑠𝑖𝑛30° = 6.364 (𝑠𝑖𝑛30°)𝑘𝑁 = 𝟑. 𝟏𝟖𝟐 𝒌𝑵 

𝐹3𝑦 = −𝐹3
′𝑐𝑜𝑠30° = −6.364 (𝑐𝑜𝑠30°)𝑘𝑁 = −𝟓. 𝟓𝟏𝟏 𝒌𝑵 

𝐹3𝑧 = −𝐹3𝑠𝑖𝑛45° = −9 (𝑠𝑖𝑛45°)𝑘𝑁 = −𝟔. 𝟑𝟔𝟒 𝒌𝑵 

𝑭⃗⃗⃗𝑅 bileşke kuvvetinin kartezyen vektörlerle gösterimi: 

𝐅⃗𝑅 = 𝐅⃗𝟏 + 𝐅⃗𝟐 + 𝐅⃗𝟑 = ∑ 𝐹𝑥𝒊 + ∑ 𝐹𝑦𝒋 + ∑ 𝐹𝑧 𝒌⃗⃗⃗ 

𝐅⃗𝑅 = (−2.5 − 4.8 + 3.182)𝒊 + (4.33 + 0 − 5.511)𝒋 + (−8.66 + 6.4 − 6.364)𝒌⃗⃗⃗ 

𝐅⃗𝑅 = {−4.118 𝒊 − 1.181 𝒋 − 8.624 𝒌⃗⃗⃗} 𝒌𝑵 

𝑭⃗⃗⃗𝑅𝑏𝑖𝑙𝑒ş𝑘𝑒 𝑘𝑢𝑣𝑣𝑒𝑡𝑖𝑛𝑖𝑛 𝑏ü𝑦ü𝑘𝑙üğü, F𝑅 = √(F𝑅𝑥)2 + (F𝑅𝑦)
2

+ (F𝑅𝑧)2 

F𝑅 = √(−4.118)2 + (−1.181)2 + (−8.624)2 = 𝟗. 𝟔𝟐𝟗 𝒌𝑵 

𝑭⃗⃗⃗𝑅  𝑑𝑜ğ𝑟𝑢𝑙𝑡𝑢𝑠𝑢𝑛𝑢𝑛 𝑏𝑖𝑟𝑖𝑚 𝑣𝑒𝑘𝑡ö𝑟ü, 𝑼⃗⃗⃗𝐹𝑅 =  
𝑭⃗⃗⃗𝑅

F𝑅
= −0.428 𝒊 − 0.122 𝒋 − 0.896 𝒌⃗⃗⃗ 

𝜶 = cos−1(−0.428) = 𝟏𝟏𝟓. 𝟑𝟒𝟏° 

𝜷 = cos−1(−0.122) = 𝟗𝟕. 𝟎𝟎𝟖° 

𝜸 = cos−1(−0.896) = 𝟏𝟓𝟑. 𝟔𝟑𝟕°  


